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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA ORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE DEL 
GIORNO 27/11/2017 - ORE 20.50 
 
L’anno duemiladiciassette il giorno ventisette del mese di novembre  alle ore 20.50 nella 
Sala Consiliare sita a Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, 
si è riunito il Consiglio Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del 
giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente 
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Assente 
Oriana Galletti Consigliere Presente 

Maria Francesca Caniato Consigliere Assente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere * Assente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Presente 
Ilario Fantini Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 

Massimo Matteucci Consigliere Presente 
 
 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di Segretario il 
Sig. Errico Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. otto 
( 8 ) Consiglieri, più il Sindaco, assenti n. quattro  ( 4 )   (Consiglieri: Liotta, Caniato,  * 
Salluzzo e Fantini). 
 
Preliminarmente, il Sindaco – Presidente – Erika Ferranti, riscontra all’interrogazione 
prodotta dal Gruppo consiliare “Bentivoglio Solidale” a firma del Consigliere L. Mengoli, del 
24.10.2017 (Protocollo n. 15832 del 25/10/2017) ad oggetto: Sicurezza scarico delle 
acque di Interporto –Seconda. 
 
Successivamente, il Sindaco – Presidente – risponde all’interrogazione datata 10.11.2017 
prodotta sempre  dal Gruppo consiliare “Bentivoglio Solidale” a firma del Capogruppo L. 
Mengoli (Protocollo n. 16685 del 10.11.2017) ad oggetto: Pozze d’acqua al’ingresso della 
scuola del capoluogo. 
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Con la citata interrogazione viene chiesto all’Amministrazione “in che modo e con quale 
tempistica si pensa di intervenire per risolvere“ l’annoso problema provocato dalle pozze 
d’acqua piovana che si formano nella zona del parcheggio della scuola dell’obbligo. 
Il Sindaco riferisce che sono stati effettuati sopralluoghi a cura dell’ufficio tecnico 
comunale cui è seguito un intervento da parte di un automezzo da spurgo che ha rilevato 
un’otturazione di una condotta, poi rimossa. Inoltre,  a breve è previsto un intervento da 
muratore  per il rifacimento corrette di pendenze delle pavimentazioni sia dell’ingresso 
principale che di quello secondario  per eliminare gli inconvenienti segnalati . 
 
I lavori del Consiglio proseguono con la sottoposizione al Consiglio, per l’approvazione, 
del verbale della seduta consiliare del 29 settembre 2017. 
 
Tale verbale consiste nelle deliberazioni dal n. 35 al n. 39 (inclusa). 
Il Sindaco propone, quindi, l’approvazione del verbale della seduta del 29 settembre 2017. 
 
L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 
 
Presenti  n. 9, votanti n. 8 
Favorevoli  n. 8 (La componente di maggioranza + i i Consiglieri L. Mengoli e M. 
Matteucci) 
Contrari      n. 0  
Astenuti      n. 1 ( Consigliere R. Bernardi). 
 
Quindi, il verbale della seduta di Consiglio comunale del 29 settembre è approvato. 
 
 
 
Deliberazione n.  44 

OGGETTO N. 1:  Adozione del primo Piano Operativo Comunale (POC  2018-2022). 
Provvedimenti inerenti e conseguenti. 

Il Sindaco – Presidente – Erika Ferranti,  sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dall’ufficio  competente e del conseguente parere, favorevole reso dal 
medesimo, illustra la proposta volta a recepire l’accordo ex articolo 18 della L. R . 20/2000, 
sottoscritto il 07/06/2017, Rep. 605, tra questa Amministrazione e la Signora Francesca 
Pavirani, in qualità di legale rappresentante dell’Impresa Mercurio Center S.r.l. e ad 
adottare il Piano Operativo Comunale (POC)  2018/2020. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente dichiara aperta la 
discussione. 

Intervengono i Consiglieri M. Matteucci e Lorenzo Mengoli per chiedere ulteriori elementi 
integrativi di giudizio. 
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Ai due Consiglieri replica il Sindaco – Presidente, il quale constatato che nessun altro 
componente chiede la parola, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata 

 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti  n. 9  votanti n. 8 

Favorevoli  n. 8   ( La componente di maggioranza + i Consiglieri M. Matteucci e 
L.Mengoli) 

Contrari      n. 0 

Astenuti      n. 1 ( consigliere R. Bernardi). 

La proposta di deliberazione è approvata 

 
Deliberazione N. 45 

OGGETTO N. 2: Documento Unico di Programmazione (DUP). Periodo 2018/2020. 
Discussione e conseguente deliberazione (Art.170, comma 1, del D.Lgs n. 267/2000). 

Il Sindaco – Presidente – Erika Ferranti, propone al Consiglio l’inversione degli argomenti 
iscritti all’ordine del giorno (articolo 29, comma VI del regolamento del Consiglio comunale 
– nota del segretario comunale), invitando l’assemblea ad esaminare, prima di ogni altri 
argomento, il punto relativo a “ Documento Unico di Programmazione (DUP). Periodo 
2018/2020. Discussione e conseguente deliberazione (Art. 170, comma 1, del D.Lgs n. 
267/2000).  

Nessuna eccezione o obiezione viene sollevata a riguardo, per cui si procede nel senso 
proposto dal Sindaco – Presidente – che invita il segretario comunale ad illustrare il 
procedimento concernente il D. U. P . 

Il Segretario comunale, in relazione al procedimento di approvazione del DUP riferisce che 
lo stesso è presentato dalla Giunta comunale al Consiglio entro il 31 luglio. Il Consiglio 
comunale “riceve, esamina e discute il DUP presentato a luglio. La deliberazione del 
Consiglio concernente il DUP, può tradursi: 

• in una approvazione, nel caso in cui il DUP rappresenta gli indirizzi strategici e 
operativi del Consiglio; 

• in una richiesta di integrazioni o modifiche del documento stesso, che costituiscono 
un atto di indirizzo politico del Consiglio nei confronti della Giunta, ai fini della 
predisposizione della successiva nota di aggiornamento. 

Nessuna richiesta è stata presentata di integrazioni e/o modifiche al DUP presentato nel 
mese di luglio del corrente anno. 

A conclusione della relazione illustrativa del Segretario comunale, il Sindaco – Presidente 
– dichiara aperta la discussione. 
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Interviene il Consigliere L. Mengoli per chiedere chiarimenti in merito al periodo di 
riferimento preso in considerazione dal documento in trattazione in relazione 
all’indebitamento del Comune: Periodo 2017-2019. (Pagina 57 del DUP). 

Sempre il Cons. L. Mengoli si sofferma sui seguenti punti del Documento  ad oggetto: 

- Promuovere la conservazione e la fruizione dell’ex Risaia – Oasi La Rizza; 

- Realizzare un  piano di intervento sui fossi stradali per migliorare il deflusso delle 
acque e di controllo sulle manutenzioni ordinarie e straordinarie dei privati; 

Infine, il Cons. L. Mengoli chiede delucidazioni in merito all’inciso: “Utilizzare strumenti di 
concertazione urbanistica  per ottimizzare e migliorare le criticità infrastrutturali  del 
territorio rispondendo alle specifiche vulnerabilità ed esigenze funzionali proprie degli 
insediamenti residenziali e produttivi del capoluogo e delle frazioni.”. 

 

ALLE ORE 21.08. ENTRA IN AULA IL CONSIGLIERE SALVATORE SALLUZZO.  
PRESENTI N. 10 

Al Consigliere L. Mengoli replica il Sindaco che constata che nessun’altro Consigliere 
chiede di intervenire e, pertanto, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti   n. 10, votanti n. 7 

Favorevoli  n.  7 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n.  0  

Astenuti     n.  3  (Consiglieri: L. Mengoli, M. Matteucci e R. Bernardi). 

La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n. 10, votanti n. 8. 

Favorevoli  n. 7 (La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 1 ( Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti      n. 2 (Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci) 

Quindi, la deliberazione ora approvata viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 
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Deliberazione n.  46 

OGGETTO N.3 Variazione al bilancio di previsione 2017/2019 ( Art. 175,comma 2 , 
del D. L g s n.267/2000) 
 
Il Sindaco – Presidente – sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere 
dall’ufficio competente  e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra all’Assemblea il 
contenuto della proposta di deliberazione, soffermandosi, in particolare, sulle voci di 
entrata e di spesa più rilevanti ( come ad esempio: completamento edificio scolastico ed 
estinzione anticipata dei mutui contratti con la Cassa Depositi e Prestiti).  

Il Sindaco – Presidente – rammenta, inoltre, che l’argomento è stato illustrato 
adeguatamente già in sede di Commissione consiliare del 23 di novembre ultimo scorso. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene la Consigliera Oriana Galletti per sottolineare l’importanza nell’avere finanziato 
la realizzazione dell’edificio scolastico .Ad  avviso della Consigliera O. Galletti  questa 
opera era attesa dalla cittadinanza da molti anni . Il Gruppo di maggioranza condivide m 
pienamente i contenuti della variazione al bilancio proposta e, per tale motivo, viene 
preannunziato il voto favorevole della componente di maggioranza. 

Interviene il Consigliere Roberto Bernardi per affermare che non è chiaro se i risparmi di 
spesa ottenuti nei vari capitoli siano frutto delle economie effettive o se scaturiscono da 
erronee previsioni iniziali che, di fatto, hanno sovrastimato la spesa. 

Nessun altro Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Pertanto,  il Sindaco  mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata e 
discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti  n.  10  votanti  n. 7 

Favorevoli  n. 7 ( La componente di maggioranza) 

Contrari     n. 0 

Astenuti    n. 3 ( Consiglieri: M. Matteucci, L. Mengoli e  R. Bernardi) 

 La proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – mette ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti   n.  10  votanti n. 8 

Favorevoli  n. 7 ( La componente di maggioranza) 

Contrari     n. 1 ( Consigliere R. Bernardi) 

Astenuti     n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e M. Matteucci). 
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Quindi, la deliberazione ora approvata viene resa  immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

Deliberazione n. 47 

OGGETTO N. 4:  Estinzione anticipata al 31.12.2017 di mutui contratti con la Cassa 
Depositi e Prestiti. 

Il Sindaco – Presidente – E. Ferranti, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie 
poste in essere dall’ ufficio competente e dei pareri favorevoli resi dal medesimo, illustra 
all’Assemblea la proposta di deliberazione in oggetto, rammentando che l’argomento è 
stato sottoposto all’esame della competente commissione nella seduta del 23 di novembre 
ultimo scorso. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco – Presidente – dichiara aperta la 
discussione. 

Interviene il Consigliere R. Bernardi, il quale si dice favorevole alla proposta di estinzione 
anticipata dei mutui, ma ritiene l’onere a carico del Comune, derivante dall’applicazione 
della penale, eccessivamente oneroso. 

Nessun altro Consigliere chiede di intervenire e nessun’altra dichiarazione di voto viene 
resa. 

Pertanto, il Sindaco – Presidente mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza 
illustrata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente: 

Presenti e votanti n. 10 

Con voti favorevoli unanimi, la proposta di deliberazione è approvata. 

Successivamente, il Sindaco – Presidente – pone ai voti la proposta di immediata 
eseguibilità della proposta  in precedenza approvata; 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti e votanti n. 10 

Con voti favorevoli unanimi la deliberazione ora approvata viene dichiarata 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del decreto legislativo n. 
267 del 2000. 

Ultimata la trattazione di tutti gli argomenti iscritti all’Ordine del Giorno, alle ore 22.00, il 
Sindaco dichiara conclusa la seduta. 

 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 


